
2009年经济师考试《中级人力》人力资本投资经济分析讲

义(4)经济师考试 PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原

文

https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E7_BB_8F_c49_646018.htm 文章讲解了服务年限与工资收

入，以及晋升竞赛。 5.2晋升竞赛 在存在内部劳动力市场的情

况下，对员工进行激励的另外一种形式可以被称为晋升竞赛

。主要有三个特征：一、谁将得到晋升是不确定的.二、获胜

者是依据相对工资绩效被挑选出来的.三、报酬将完全集中于

获胜者之手，因此在获胜和失败两种结果之间的差别将会是

很大的。然而并不是企业内的所有晋升都能够满足这种竞赛

的定义，主要因为，大多数晋升中，获胜者所获得的报酬相

对来说比较小，并且大家比较容易预测到谁将是“获胜者”

。 通常，向高级领导职位晋升的历程就符合我们所描述的这

种竞赛特征了。 然而在这一方案中，并非所有勤奋的员工都

能够在职业生涯结束之前得到奖励.只有那些获胜者才能够得

到这一优惠。一旦这种奖励已经授予完毕，胜利者和失败者

已经确定，那些胜利者可能会变得懈怠，而那些失败者则不

会再去继续努力工作。另一方面，企业明白那些失败者的激

励性已经大大减弱，所以它们会有各种理由来摆脱这些失败

者。 但企业遇到的困难是，如果失败者不能得到相对较好的

待遇，员工们可能不愿意进入这场竞赛。 由于那些所得到的

工资低于或等于自己的边际收益的员工不需要得到企业提供

任何工作保障方面的保证，因此一种最有可能出现的情况是

，晋升竞赛的失败者所获得的工资或薪金超过他们的边际收

益。 晋升竞赛也像体育比赛一样，同样是根据每一位选手与



竞赛对手进行对比之后所得到的相对成绩来确定最终工资的

。 5.3服务年限与工资收入 通常情况下，一个人的收入是随着

年龄而上升的，但是除此之外，它们还随着某人在其企业中

的服务年限的延长而上升。 某人的工资增长会与其在同一企

业中连续工作的年限联系起来，理论上存在三种解释： 解释

一：支付给员工的工资是与他们的边际收益相等的，因此他

们的工资会随着他们的生产率提高而上升。 解释二：只适用

于企业的特殊培训投资是由员工和他们的企业共同负担的，

而这种企业和员工的共同投资创造出了一种由双方共同分享

的“剩余”.因此，员工所获得的工资增长通常要低于他们的

生产率增长。 解释三：这种工资增长曲线可能是企业为鼓励

员工长期为其服务而设计的一种延期支付型激励工资体系中

的一个组成部分。按此种解释，工资水平在一开始时低于员

工的边际生产率，但是由于工资上升的速度将快于边际生产

率的上升速度，并且最终要超过它，所以到了某一点后，员

工所获得的工资将超过其边际生产率。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


